



Сибирская гостья лиственница

"Сложно ли вырастить лиственницу на своем участке? Очень нравится ее крона, хотелось бы украсить этим деревом свой сад".

Татьяна Витковская

Лиственница — дерево Северного полушария. Это единственная порода хвойных, ежегодно сбрасывающая хвою. Таким образом растение приспосабливается к холодному климату. Ареал ее обитания — от Северного полярного круга до степей и полупустынь Монголии. Большие площади занимают лиственничные леса в Сибири, на Байкале, Енисее, Камчатке.

Известно около 20 видов лиственницы. В Беларуси наибольшее распространение получили лиственница сибирская и европейская. Имеется много декоративных форм, например шаровидная и плакучая.

Лиственницу ценят за ее прочную и тяжелую древесину, которую применяют в кораблестроении, при строительстве рудников, именно из нее сделаны сваи в Венеции, материал используется при изготовлении паркета и т.д. Постройки и изделия из лиственницы долговечны и служат сотни лет, а смолистая лиственничная камедь имеет лечебные свойства.

Растение очень декоративно круглый год: стройные стволы, своеобразное горизонтальное ветвление... В теплые годы деревья привлекательны яркой желтизной хвои, радуя глаз вплоть до ноября.

Шишки долго держатся на побегах, украшая деревья зимой. Весной особенно красиво смотрятся дымчато-малиновые женские шишки, а также яркая нежно-зеленая хвоя. Образуется много пыльцы, покрывающей все вокруг. В условиях культуры цветет с 15—20 лет. Хвоинки располагаются пучками.

Большое преимущество лиственницы — устойчивость к городским условиям произрастания. Кроме того, лиственница отличается быстрым ростом. Поэтому она является одной из ведущих древесных пород в ассортименте для озеленения.

Лиственница крайне светолюбива. Произрастает на любых почвах, но предпочитает плодородные. В этом случае развивается мощная корневая система и деревья прочно закрепляются в грунте. При бурях ломаются, но не выворачиваются.

Размножается лиственница посевом семян осенью, а лучше — весной. Семена нуждаются в стратификации при 0—5°C в течение двух месяцев, хотя можно обойтись и без нее. Всходы желательно притенять. На второй год сеянцы высаживают в школьное отделение. Возможно и черенкование, и отводковое размножение. Декоративные сорта размножают прививкой.

Игорь ГАРАНОВИЧ,
заведующий лабораторией интродукции древесных растений
Центрального ботанического сада НАН Беларуси,
кандидат биологических наук

